

擦亮生态底色 绘就绿色画卷

本报通讯员 王浩 屈睿 赵娟

近日,在商州区陈堰街道西新社区棚改项目工地,城管队员和环卫管理处工作人员正在检查进出车辆有无“抛洒滴漏”。工地上无扬尘现象,督促车辆冲洗车身轮胎,确保“净车出场”。

“在中心城区26个重点在建工地,我们派驻监管人员21人,要求施工场地必须设立车辆冲洗设备,监管车辆‘净车出场’不带泥上路;在城区设立3个渣土车检查点,对渣土车违规拉运、路面污染行为进行查处,持续改善中心城区空气质量,助力打赢蓝天保卫战。”商州区环境卫生健康处固体废物管理科科长李丹说。

为确保生态环境质量持续稳定向好,我市强力推进空气质量提升行动,全方位清扫城市死角死面,城区路面重点时段实现洒水作业,重点加大对露天烧烤、餐饮油烟管控治理力度。2023年,中心城区空气质量综合指数位居全省第一,优良天

数达334天,连续7年进入国家空气质量达标城市行列。

近年来,我市深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚持以改善环境质量为核心,扎实推进美丽中国先行区建设,污染防治深入攻坚,绿色低碳水平持续提升,城乡人居环境显著改善,绿色成为商洛高质量发展的鲜明底色。在位于商洛高新区的市污水处理厂内,各类污水处理设备正在安全有序运行,原本浑浊不堪的污水经过层层关卡处理后清澈可见。

商洛市污水处理厂工作人员周宇说:“污水经过管网收集自流进入污水处理厂后,先经过粗格栅去除其中较大的漂浮物,之后还要经过细格栅及沉砂池、配水配泥井、CASS池、接触消毒池等一系列处理,达到排放标准后,才能计量排放。”

为了进一步增强中心城区污水处理能力,我市启动了污水处理厂三期建设项目,

并对原来一期、二期污水处理工艺进行提升改造,全部建成后市污水处理厂总处理能力将达到每天10万立方米。

“在这里处理后的达标水质,一部分用于电厂中水循环利用,经过加热,由热力管道用于城市集中供热;一部分流入人工湿地可做景观用水,供游人观赏,剩余部分排入丹江补充水源。”周宇说。

近年来,商洛主要河流监测断面水质均达到功能区划标准,丹江出境断面水质达到国家地表水Ⅱ类标准,城市水源地水质100%达标。

生态环境持续改善,带来的是城乡面貌的巨大变化。目前,我市全力建设山水园林城市和秦岭山水乡村,加快推进一批补短板提品质项目,中心城区两河七沟峪和各县城水生态修复成效显著,城乡发展“面子”亮丽、“里子”实在。

绿水青山就是金山银山。我市大力发展绿色循环经济,探索生态产品价值实现机

制,以绿色产业筑牢发展根基。如今,总投资105亿元的镇安月河抽水蓄能电站首台机组并网发电,全市尾矿综合利用产值超百亿元,成为全国首批尾矿资源综合利用示范基地之一。我市在全省率先推行GDP与GEP双考核,获批全国气候生态产品价值实现试点。今年3月,我市首批林业碳汇达成交易,交易价值400多万元,绿色本底释放出了更多的生态红利。

“今年,全市生态环境系统要紧紧围绕打造美丽中国先行区这一首要任务,坚决扛牢‘秦岭生态环境保护’和‘一泓清水永续北上’两大政治责任,持续深入打好‘蓝天、碧水、净土’三大保卫战,在构建环境保护格局、提升环境监管效能、健全环境治理体系、解决突出环境问题、打造生态文明高地、助力绿色低碳发展上实现新突破,全力谱写商洛美丽中国先行区建设的新篇章。”市生态环境局督察专员南荣民说。



5月20日,位于商州区夜村镇将军腿村袁王沟的莲花山生态景区吸引了市民前来游玩,蓝天、白云、青山、游人共同绘成一幅美丽的生态画卷。(本报记者 张英 摄)

商南打好污染防治攻坚战

本报通讯员 代绪刚 陆付强

今年以来,商南县打出铁腕治霾、全面治理污水、防止土壤污染、推进降污减排、提升监管水平等组合拳,推动县域生态环境质量持续改善。

商南县制定印发《商南县2024年大气污染防治专项行动方案》,积极推进城市展馆大气自动监测站迁站工作,迁站方案通过省厅审批,现已正式运行。累计开展工业企业污染、工地扬尘、物料堆场、汽修行业等专项整治5次,检查企业20多家,下发整改文件10多份。截至5月31日,全县环境空气质量综合指数3.75,同比下降10.9%;优良天数达135天(同比增加11天),优良率88.8%,PM_{2.5}平均浓度37微克/立方米,同比下降14.0%,大气主要污染指标同比均有所改善。始终把“一泓清水永续北上”作为重要的政治任务,严格落实河长制,统筹水资源、水生态、水环境综合治理,制定印发了《商南县2024年水污染治理专项行动方案》等方案。开展全流域治理行动,定期对丹江、滔河、黑漆河等7条河流、11个点位开展常规性水质监测,及时掌握水质变化情况。扎实开展黑漆河流域综合治理,加强黑漆河常态化巡查管控。推进全县38座农村生活污水设施三方运行管理工作,丹江、滔河出境断面水质保持在国家地表水Ⅱ类水质标准,城区集中式饮用水源地水质达标率100%。

商南县扎实开展耕地土壤类别划分工作,严格落实土壤环境影响评价制度、“一任两公”地块专家评审制度,依法对16个项目开展了土壤和地下水专项分析,从严把关地块环境状况。对福盛铝业、华银正大、天和泥浆等3家企业土壤污染风险隐患排查整治,完成12处隐患点整改,全县土壤环境安全可控。强推减排治理项目建设,谋划实施了华银正大燃煤锅炉拆改、新建富水镇污水处理厂等重点减排项目2类10个。有序推进过风楼镇等3个镇12处废渣涉金属固废渣治理工作,实现固废危废全过程监管,全流程闭环处置。

商南县坚持执法普法相结合,优化生态环境执法方式,落实执法正面清单,规范查处环境信访投诉。累计出动执法人员300多人次,检查企业100多家次,立案查处环境违法企业5家。累计受理查处各类渠道信访投诉件16件,查处率和回收率为100%。积极开展环境安全隐患排查整治,确保了辖区环境安全。截至目前,第二轮省环保督察反馈的15个问题已全部整改到位;交办的12件信访件已全部办结到位;第二轮中央环保督察交办的11件信访件均已办结到位,反馈的7个问题,已整改到位4个,剩余3个正有序推进。深入开展“6·5”世界环境日系列宣传活动、环保设施向公众开放活动、环境保护宣传“六进”活动8场次,累计发放各类宣传图册5000多本、环保袋、宣传品2000多个,营造了浓厚的生态环境保护氛围。

柞水气象优质资源赋能康养产业

本报讯(通讯员 张宽)近年来,柞水县紧扣市委、市政府打造“中国康养之都”总目标,充分发挥好山好水好气候的优质资源,积极培育气象新质生产力,着力赋能康养旅游产业高质量发展,全面唱响“秦岭国秀·康养柞水”品牌。

县上成立气候康养经济工作专班,落实县级领导“产业链长”、部门主要负责人“主攻队长”、镇办负责人“施工长”的“三长”责任制,建立周调度通报、月排名点评、季观摩考核、年度考评奖惩和联席会议等工作机制,先后出台《柞水县气候生态价值实现试点工作方案》《柞水县气候品牌创建工作方案》《柞水县支持康养旅游产业发展若干措施》等政策文件,形成了气候康养产业全要素覆盖、全方位保障的推进落实工作体系。当好秦岭生态卫士,持续深化大气污染治理专项行动,打好控车、减煤、禁燃、治源、抑尘、增绿“组合拳”,加强建筑工地扬尘、渣土车运输管理,重拳整治秦岭“五乱”问题,实施营造林3.17万亩,完善交通、旅游等重点领域气象监测预警设施,建成全市首个秦岭智慧监管中心,设立气象自动观测站60个、负氧离子监测站3个,气候生态站网布局不断优化升级。截至目前,全县空气优良天数和综合指数持续保持全市第一。

柞水县突出融合,赋能康养旅游发展,立足春无飘絮、夏无酷暑、秋无萧瑟、冬无严寒的全季节气候条件,按照“全龄人群、全季时间、全域空间、全民消费、全国市场”的理念推进康养旅游产业,竹溪山谷等康养旅游项目加快推进,旅游节、美食节、春茶节、露营节等节会竞相上演,阳坡院子、西坡秦岭、九星温泉汤院等康养民宿坐落青山绿水,柞水木耳、柞水白茶等绿色食品深受市场欢迎,成功举办2024环秦岭第八届自行车联赛,全国秋季“村晚”落户柞水,全县旅游接待人数和综合收入稳居全市前列。创靓品牌,增强核心竞争优势,坚持以气候品牌创建为抓手,持续擦亮“中国天然氧吧”等金字招牌,定期组织赴西安等城市推介宜居地产、气候康养、生态旅游等产品,牛背梁云海、雾凇景观上榜“全国天气气候景观观赏地”名单,牛背梁旅游度假区晋升为陕西第二家国家级旅游度假区,朱家湾村摘得陕西首个世界“最佳旅游乡村”,阳坡院子上榜全国甲级旅游民宿,柞水县先后荣获国家“两山”实践创新基地、“健康中国·康养旅游百强县”、全国百佳深呼吸小城和国家级全域森林康养试点建设县等荣誉,获评“中国气候宜居城市”称号。

丹凤筑牢水质安全屏障

本报讯(通讯员 陈浩)近年来,市生态环境局丹凤县分局聚焦丹江流域重金属排查整治,持续强化辖区重点涉水企业环境执法监测工作,坚持监测向执法延伸、执法向监测融入的理念,积极探索“双轮驱动”高效统筹执法监测新模式,形成“测管”协同的环保工作新常态,充分发挥执法监测两支铁军队伍在打击环境违法行为过程的积极作用,为保障“一泓清水永续北上”奠定坚实的基础。

丹凤县分局建立联席会商机制,实现信息共享共用,定期会商研判执法监测工作,狠抓群众信访举报、专项执法检查、环境应急等工作任务,制定年度执法监测工作方案,加强执法监测工作联动,实现执法与监测信息共享,互联互通、成果共用。今年以来,联合出动涉水执法监测108人次,检查企事业单位40家次,出具监测报告15份,立案查处环境违法行为4次,罚款27万元,“执法+监测”的监管效能充分发挥。建立联合培训机制,提升环境监管效能,加强环境执法与监测人员的业务素质培养,制定了《全局干部教育培训方案》,将监测涉及的现场布点采样、样品运送保存等监测技术规范,执法涉及的现场检查、调查取证等执法内容纳入日常培训方案,加强监测与执法人员业务拓展融合,实现相互学习相互促进。同时,积极探索“双向持证”,夯实联动执法基础,组织执法人员参加环境监测持证上岗培训与考核,实现环境执法人员同时持有行政执法证和现场监测采样证,破解现场执法发现违法行为难以及时锁定证据难题。目前,丹凤环境综合执法大队全员持有现场监测采样证,一员多证、一员多能的新时代环境执法监管体系初步形成。

畜禽粪污变废为宝 经济生态实现双赢

本报通讯员 陈晓锋 吕效骞 孙杨

初夏时节,位于洛南县城关街道野里社区的陕西金凤现代农业科技有限责任公司院内,一边是公司新购进的生产原料正在卸车,一边是生产的各类有机肥正在装车销往各个种植基地和市场,现场一派繁忙景象。

陕西金凤现代农业科技有限责任公司总经理郝翊斐说:“我们的原料来源于全县十大养殖企业,他们的鸡粪、羊粪、牛粪、兔粪经过初步发酵之后,再经过我们二次深加工,就生产成商品有机肥。”

陕西金凤现代农业科技有限责任公司是一个专门从事肥料研究与开发的生产企业。公司将全县养殖场的畜禽粪污按照每吨500元的价格收购回来,经过配料、搅拌、粉碎等多道工序后,加工成为各类有机肥料后,每吨售价850元至1800元。

“今年1月至5月,产销烟草、苹果、核桃、猕猴桃等各类肥料6800多吨,实现产值1200多万元。在公司常年务工人员有32人,其中安置脱贫户6人。公司消纳全县10个大型养殖场畜禽粪污2000多吨,养殖户新增

收入100多万元。”郝翊斐说。

近年来,洛南县积极探索畜禽粪污资源化利用新途径,通过组建集中处理中心,将畜禽粪污变废为宝加工成有机肥,在有效保护生态环境的同时,又延长了养殖产业链,促进了养殖业良性循环发展。

洛南县是我市畜牧生产大县,目前全县有存栏5000只以上的养鸡大户52户、存栏50头以上的养牛大户32户。畜牧生产在给养殖户带来良好经济效益的同时,畜禽粪便也给生态环境带来不小的压力。近年来,洛南县畜牧部门积极探索畜禽粪污综合利用新途径,在全县新建和改建了6家畜禽粪污集中处理中心,年处理畜禽粪污26万吨,彻底解决了规模养殖场粪污的堆积和污染难题。

“通过种养结合、循环利用,既保护了环境,又延伸了养殖产业链,还为养殖户拓宽了一条增收门路,促进了养殖业的转型升级、绿色发展,为实现绿色农业、生态洛南、康养商洛奠定了坚实基础。”洛南县畜禽粪污资源化利用项目工作专班工作人员姚建明表示。

商洛市蔬菜农批市场价格监测情况(2024-06-18)

监测单位:商洛市发展和改革委员会

商品名称	等级	计价单位	上期零售价	本期零售价	涨跌幅	备注
白菜	新鲜	元/500克	1.20	1.20	0.00%	
甘蓝	新鲜	元/500克	1.80	1.80	0.00%	
韭菜	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
小白菜	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
菠菜	新鲜	元/500克	4.00	3.50	-12.50%	↓
土豆	新鲜	元/500克	1.30	1.30	0.00%	
白萝卜	新鲜	元/500克	1.20	1.20	0.00%	
胡萝卜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
大葱	新鲜	元/500克	2.00	2.50	25.00%	↑
芹菜	新鲜	元/500克	2.30	2.30	0.00%	
莲菜	新鲜	元/500克	7.00	7.00	0.00%	
蒜薹	新鲜	元/500克	5.00	5.00	0.00%	

商品名称	等级	计价单位	上期零售价	本期零售价	涨跌幅	备注
莴笋	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
圆茄子	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
青椒	新鲜	元/500克	3.00	3.00	0.00%	
西红柿	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
西葫芦	新鲜	元/500克	1.80	1.50	-16.67%	↓
冬瓜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
豆角	新鲜	元/500克	3.50	2.50	-28.57%	↓
黄瓜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
黄豆芽	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
老豆腐	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
蘑菇	新鲜	元/500克	4.50	4.00	-11.11%	↓

声明

●洛南县财政局的开户许可证丢失,户名为洛南县财政局往来资金专户,账号为26810101040013696,核准号为Z8032000071201,开户行为洛南县农行,声明作废。